

К новому изданию

Издается

с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 134 (7074)

ЧЕТВЕРГ, 26 ноября 1992 года. Цена 7 коп.

Животноводство: идет зимовка



Добрьими словами в совхозе «Степной» отзываются о работе доярки Альфии Фаритовны Аминевой. В эти дни именно она задает тон в работе. Ухаживая за группой коров в 29 голов, передовая доярка надолна от каждой из них в среднем за 10 месяцев текущего года по 2838 килограммов молока. Так что достичь трехтысячный рубеж за год для нее вполне по силам.

В настоящее время большинство коров в группе Аминевой находится в запуске и после отела надон молока несомненно увеличится. В этом Альфия уверена, ведь для повышения продуктивности скота в хозяйстве сумели сделать на земле стойловый период хороший запас кормов. Все остальное зависит от самих скотников и доярок, а они не привыкли работать спустя рукава. Высокие надон Альфии Фаритовны и ее подруг по работе тому подтверждение.

НА СНИМКЕ: А. Ф. Аминева.
Фото М. КУСЯКОВА.

ГОТОВИМСЯ К ОКОТУ

В совхозе «Таналыкский» заблаговременно начали подготовку к предстоящему ягнению овец. А эта кампания здесь всегда проходила напряженно, ибо в хозяйстве сконцентрировано, пожалуй, самое крупное поголовье овец в районе— более четырех тысяч овцематок.

Размещены они в пяти отделениях совхоза. На сегодня на всех овцефермах полностью очищены кошары, где будет проходить ягнение, решается

вопрос подключения отопления, в чем по всей видимости особых проблем не будет. Также предстоит укомплектовать отары сакманициами и есть надежда, что за это нелегкое дело возьмутся наши опытные работницы совхоза, не первый год участвующие в кампании. Многое, конечно же, зависит от оплаты труда, условий морального и материального стимулирования, над которыми еще предстоит поработать. Видимо, будет непросто раз-

работать такую систему в условиях растущей инфляции в стране.

Но верится, что работники совхоза с пониманием относятся к важности данной кампании. Условия нынче создаются лучшие, чем в прошлом году, имеем в достатке корма, и поэтому больше уверенности в том, что овцеводы постараются получить от каждой сотни овцематок по сотне ягнят.

В. БАШИРОВ,
гл. зоотехник совхоза.

Третьего декабря 1992 года— Международный день инвалидов

47-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН провозгласила третью декабря Международным днем инвалидов.

В данное время во всем мире проходит общирная подготовительная работа по проведению Международного дня инвалидов.

Жители улиц

з. Восточная, Подгорная, Школьная, Советская и Батанова с. Акъяр получат при-

вать благотворительные акции, аукционы, оказание материальной поддержки инвалидам, детям-инвалидам, оказание медико-социальной помощи, с тем, чтобы привлечь внимание общественности района к проблемам инвалидов и инвалидности.

ватизация чеки в сбербанке с 26 ноября по 1 декабря 1992 года.

Сбербанк.

В президиуме райсовета

25 ноября текущего года состоялось заседание президиума районного Совета народных депутатов, на котором рассмотрены вопросы:

— о предъявлении земельных участков гражданам Р. Г. Туляшеву, А. М. Минниханову, М. Г. Рафиковой;

— о проектах решений XIII сессии районного Совета народных депутатов;

— о работе Татыр-Узянского сельского Совета, сельской администрации и дирекции совхоза «Акъяр»;

— о проекте плана основных мероприятий, намечаемых для проведения в районном Совете народных депутатов на 1993 год.

На заседании рассмотрены также изменения в составе комиссий, о выдаче удостоверений к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» и другие.

Каков привет, таков и ответ

С каждым днем набирает силу зимний стойловый период в колхозах и совхозах района. Казалось бы, что хороший запас кормов, сделанный кормозаготовителями, позволит вести стабильную зимовку, увеличивать производство молока и мяса, однако на многих молочных фермах этого не происходит. Одна из главных причин—отсутствие требовательности, бесконтрольность со стороны специалистов, а порой полное игнорирование зоотехнических требований по ведению животноводства. Именно с такой картиной столкнулся на днях председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса Р. Н. Кудиров, побывав на Антигансской молочной ферме колхоза «Красное знамя».

— То, что пришло увидеть там, — заметил он,— нормальным назвать нельзя. Первое впечатление

такое, как будто здесь не ждали зимовку. Полностью отсутствует какой-либо зоотехнический учет, нет распорядка дня работы животноводов, рациона кормления. Сейчас скот кормят скорее на глазок, дают солому, подсолнечный силос не самого лучшего качества, обходятся без сена. Его получают коровы только в родильном отделении. Из-за скудости рациона большинство телят появляются на свет слабыми, больными и по словам самих животноводов, наблюдалась большой падеж.

Из-за отсутствия зоотехнического учета на ферме не знают сколько коров должно отелиться, сколько телят получат. Среднесуточный надой от каждой коровы в эти дни не превышает 1,5 килограмма молока. Новый зоотехник к выполнению своих обязанностей приступил недавно и пока не знает за что браться.

Здесь нужна конкретная помощь со стороны правления колхоза, местной администрации. И в первую очередь необходимо позаботиться о создании нормальных условий для работы и отдыха рядовых животноводов. Ведь на ферме дояркам негде даже помыть руки, обуть одежду. Доярки вынуждены из дома идти на ферму в сапогах. Отсюда частые их заболевания, и порой не хватает не только подменных, но и основных доярок. Бездействует бытовая комната и, разумеется, животноводам в минуты отдыха негде согреться попить горячего чаю. В таких условиях вряд ли у кого появится желание к высокопроизводительному труду.

Хочется верить, что руководство колхоза сделает наконец должные выводы и изменит положение на ферме. Чем скорее оно это сделает, тем лучше,

*Смотрите,
сравнивайте!*

Надоено молока

на 25 ноября

Наименование хозяйства	валовой надой/ сред. надой от коровы (кг)		
	с начала месяца + 1991 г. к	за 24 но- вember + 1991 г. к	— 1991 г. к
имени Фрунзе	41	-11	1,7
«Новый путь»	62	-15	2,6
«Кр. доброволец»	62	+19	3,5
имени Калинина	66	-10	3
«Красное знамя»	40	-9	1,4
имени Ленина	52	-3	2
«Сакмар»	44	-5	1,5
имени Салавата	50	-4	2,3
«Назаргул»	76	—	5,7
«Акъярский»	69	-2	2,9
«Таналыкский»	74	+8	3,1
«Хайбуллинский»	43	+2	2
«Маканский»	79	+7	3,2
«Матраевский»	88	+8	3,8
«Степной»	119	-8	5,5
«Бузавлыкский»	102	+29	3,6

имени Фрунзе 41 -11 1,7 -0,2

«Новый путь» 62 -15 2,6 -1,1

«Кр. доброволец» 62 +19 3,5 +1,2

имени Калинина 66 -10 3 +0,2

«Красное знамя» 40 -9 1,4 -0,5

имени Ленина 52 -3 2 -0,9

«Сакмар» 44 -5 1,5 -0,6

имени Салавата 50 -4 2,3 -0,1

«Назаргул» 76 — 5,7 —

«Акъярский» 69 -2 2,9 +0,1

«Таналыкский» 74 +8 3,1 +0,2

«Хайбуллинский» 43 +2 2 +0,2

«Маканский» 79 +7 3,2 +0,4

«Матраевский» 88 +8 3,8 +0,4

«Степной» 119 -8 5,5 -0,6

«Бузавлыкский» 102 +29 3,6 +0,6

по району: 70 -1 2,9 +0,1

уровень как и в начале недели.

На фоне других хозяйств резко увеличился надой молока в колхозе «Назаргул». Если в по-

ли от коровы в среднем по 3 килограмма молока в день, то сегодня уже по 5,7. Большинство же хозяйств несколько сбавили производство молока в эти дни и причиной, как правило, являются организационные неурядицы. Ведь судя по сообщениям из хозяйств на фермах начался отел коров, имеются коры и должно наблюдаться повышение продуктивности скота. Есть и объективные причины такого положения. На отдельных фермах работу затрудняет отсутствие кормораздатчиков, старые латают как могут, часто выходят из строя наклонные электромоторы, электродвигатели. И тем менее судьба зимовки общественного скота решают простые труженики. О них нельзя забывать, необходимо позаботиться о создании условий для их нормальной работы, организовать, если этого еще не сделали, чистоту, привести в порядок комнаты отдыха, бытовки. Следует побеспокоиться о том, чтобы каждый животновод знал результаты своего труда, как труждется его сосед, чтобы знал за что он получает зарплату и какую. Казалось бы мелочи, но порой они создают в коллективе нездоровую рабочую обстановку.

У Вячеслава добрая слава



Многие молодые люди, живущие на селе, имея одну специальность, не стараются приобрести другую. Это всегда приходится в жизни, да и общий кругозор развития повышается.

Вячеслав Гончаров окончил Макансскую среднюю школу и вместе с аттестатом зрелости получил также удостоверение тракториста-машиниста. Отслужив подицентный срок в армии, Вячеслава потянула романтика и увлекла работа на Севере. Но не долго там пробыл, он вернулся в родные края.

При мастерской совхоза «Маканский» обучился новой профессии газосварщика, да так и остался при ЦРМ в основном на рамонте комбайнов, выполняя сварочные работы.

Зная технику со школьной скамьи, да еще практика работы на Севере на тракторе и сварщиком на ремонте комбайнов в мастерской совхоза помогли ему стать цепистине

квалифицированным сельским механизатором широкого профиля.

Вячеслав на период уборки в 1992 году садится на комбайн. Руководство мастерской в данной ситуации также не возражало и пошло на встречу. Здесь давно принято ежегодно отпускать рабочих помогать убирать урожай из посредственности в поле и на току.

Уборка-92 уже третья страда у Вячеслава Гончарова. Весь период уборки у него шло трудовое соперничество с такими опытными комбайнерами, как Раил Абдуллович Ахметов, Виктор Иванович Артамонов. Только в завершении уборки Вячеслав Матвеевич опередил опытных комбайнеров и стал чемпионом совхоза. Из бункера комбайна «Нива» он выдал 15468 центнеров зерна. И стал одним из призеров уборки урожая-92 в районе.

НА СНИМКЕ: В. Гончаров.

Виды и размеры налогов в АПК Республики Башкортостан

ЗАКОНОМ Российской Федерации «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» установлено, что на территории России взимаются следующие виды налогов: федеральные налоги, республиканские налоги и налоги ираев, областей, автономных образований, местные налоги.

Федеральные налоги: на добавленную стоимость, акцизы на отдельные виды и группы товаров, подоходный налог, налог на прибыль с предприятий, на транспортные средства и т. д.

Республиканские налоги и налоги краев, областей, автономных образований: за пользование природными ресурсами, сбор за право торговли и т. д.

С колхозов, совхозов, сельскохозяйственных кооперативов, ассоциаций, крестьянских (фермерских) хозяйств, межхозяйственных предприятий и организаций, кооперативов и других сельскохозяйственных предприятиях взимается только земельный налог и налог на добавленную стоимость.

При этом на сельскохозяйственные предприятия, имеющие доход от несельскохозяйственной деятельности, превышающей 25 процентов, это положение не распространяется.

Плательщиками налога на природными ресурсами, сбор за право торговли и т. д., уплачиваются также налог на прибыль по ставке 5 процентов облагаемой прибыли.

Средние размеры налога с 1 га пашни по республикам, областям утверждаются Верховным Советом Российской Федерации по районам — Верховными Советами республик и областями.

Для Башкортостана земельный налог с 1 га пашни установлен в размере 54 руб., он дифференцируется по районам республики.

Налог на добавленную стоимость взимается в размере 28 процентов, с 1 января 1993 года будет взиматься в размере 20 процентов, в том числе по продуктам питания и детским товарам — 10 процентов.

Граждане, впервые организующие крестьянские (фермерские) хозяйства, освобождаются от уплаты земельного налога в течение 5 лет.

Сельскохозяйственные

предприятия индустриального типа (пищевые фабрики, тепличные комбинаты, животноводческие ком-

плексы, зверосовхозы, совхоз-заводы и др.) уплачивают также налог на прибыль по ставке 5 процентов облагаемой прибыли.

Средние размеры налога с 1 га пашни по республикам, областям утверждаются Верховным Советом Российской Федерации по районам — Верховными Советами республик и областями.

Для Башкортостана земельный налог с 1 га пашни установлен в размере 54 руб., он дифференцируется по районам республики.

В соответствии с Законом Российской Федерации «О градации изменений и дополнений в налоговую систему Рос-

◆ Книга Памяти

Завершилась повторная публикация списков погибших, пропавших без вести и умерших от ран в годы Великой Отечественной войны наших земляков, представленных для внесения поименно в составляемую Книгу Памяти. Начиная с марта текущего года, в этом направлении была проделана, по сути, огромная работа в установлении подлинности имен и фамилий, мест проживания и службы, остальных данных воинов из района, в текущую годину как и вся страна вставших на защиту Отечества. Их имена теперь не останутся в безвестности. Многие изители нашего района с по-

ниманием отнеслись к этому важному делу и очень помогли районной рабочей группе «Книги в Уфу и уже в недалеком

годах. Так, капля за каплей и отыскиваются следы былого. К первому декабря все опубликованные данные о наших земляках будут представлены

случиться, что это далеко еще не полный перечень всех упомянутых в публикациях. Многие, на-верно, пребывают в забвении и о них, может случиться, вряд ли что будет известно в дальнейшем. Ведь сейчас очень трудно найти людей, современников и очевидцев тех лет, кто мог бы вспомнить и рассказать о каждом своем односельчане. Тем более, когда с карты района за это время исчезли многие деревни. Преклоняющим же головы перед ними в минутном молчании в память Невидимому солдату. Никто не забыт, ничто не забыто.

С. ГОЛУБЦОВ.

Помнить поименно

«Памяти» в составлении и уточнении списков. Среди них можно назвать ветеранов войны и труда Х.И. Вахитова, К.Ю. Байрамгулова, проживающих в селе Акъяр, ветерана труда, старейшую учительницу находящуюся ныне на заслуженном отдыхе Р.П. Привалову из села Макан, Н. Г. Кудабаева из Акъяра и многих дру-

гих. Будущем начнется первое их издание. Предварительно общие потери, как выяснилось при подведении итогов за годы Великой Отечественной войны по Хайбуллинскому району составили более 3000 человек. Это, считай в 2 раза больше, что было известно в военкомате в марте этого года. Но вполне может

РЕАБИЛИТАЦИЯ

Трудная доля выпала старшему поколению в этом столетии войны, революции, голода, разрухи и страдания. Через многие лишения пришлось им пройти, вынести несправедливость и произвол. Все было в жизни. Но все это уже история, из которой надо извлекать правильные уроки, чтобы не повторять. Кое-где очень уж ретиво взялись оплевывать нашу историю, по-сущу жизнь и деятельность не одного поколения людей. Но разве можно переделать историю, изменить то, что было когда-то? Осветить в нужном направлении, судить субъективно можно, учиться на ошибках даже предпочтительней.

Как известно, в 30-е годы в стране шла ломка сельского хозяйства, причем самым коренным образом и с нарушением законности. Под жернова

репрессий попали многие тысячи честных и порядочных людей, истинных тружеников, кормильцев страны. Позднее, особенно после развенчания культа личности Сталина, начался пересмотр дел репрессированных и их реабилитация.

Комитет государственной безопасности Республики Башкортостан подготовил список реабилитированных лиц из нашего района, который мы публикуем. Подавляющее большинство из них уже умерли, так и не дождавшись публичного признания факта реабилитации. Пусть родственники теперь станут свидетелями этого.

В публикуемом списке могут быть ошибки в фамилиях, местах жительства, допущены они в тех дела, которые на них были заведены, поэтому исправления ничего изменить не могут.

лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 5 мая 1961 года.

Абдульманов Хусамий Юнусович, 1891 г. р., место жит. в д. Арабаево Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 20 мая 1931 года, осужден по ст. 58-10, лишене свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 14 ноября 1989 года.

Абдульманов Ахун Абдуллович, 1889 г. р., место жит. в д. Арабаево Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 20 мая 1931 года, осужден по ст. 58-10, лишене свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 14 ноября 1989 года.

Адигамов Сулейман Мухаметсадыкович, 1874 г. р., место жит. в д. Юлук Хайбуллинского р-на, единоличник, арестован 25 февраля 1930 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишене свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 18 августа 1989 года.

Адигамов Махмут Шакирянович, 1885 г. р., место жит. в д. Байгусово Хайбуллинского р-на, председатель сельсовета, арестован 23 декабря 1937 года, осужден по ст. 48-10, 11, лишене свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 5 мая 1961 года.

Абдульманов Хуснутдин Низаметдинович, 1908 г. р., место жит. в д. Салихьян Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 19 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишене свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 5 мая 1961 года.

Абдульманов Шахмет Низамутдинович, 1886 г. р., место жит. в д. Абнешово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 16 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишене свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 5 мая 1961 года.

Адигильдин Мурзагалий Сагадеевич, 1879 г. р., место жит. в д. Ибрагимово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 3 декабря 1933 года, осужден по ст. 58-2, ссылка сроком на 5 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

(не выше четырехкратного размера минимальной месячной оплаты труда в Российской Федерации, установленного Законом), и фактической среднесписочной численности этой категории работников.

Законом Российской Федерации «Об акциях» введены акцизы — косвенные налоги, включаемые в цену товара и оплачиваемые предприятиями ограниченному перечню — алкогольные напитки, шоколад, легковые автомобили, ювелирные и меховые изделия и др.

Все работники АПК (включая колхозников), платят подоходный налог с совокупного дохода по установленной шкале (до 200 тыс. рублей дохода ставка 12 процентов).

Отдел социально-экономической работы рескома профсоюза работников агропромышленного комплекса,

Животноводство:

идет зимовка

Почему низки надои?

Далеко не каждому по силам работать дояркой. Трудное и ответственное это дело, но вот Зинаиде Зулкарнаевне Биковой оно по душе. 20 лет своей жизни она посвятила этой профессии и сегодня на Ивановской молочной ферме колхоза имени Ленина именно она задает тон в работе. За 10 месяцев текущего года З. Бикова надонила от каждой коровы своей группы в среднем по 2010 килограммов молока, это лучший результат не только среди доярок фермы, но и всего колхоза. Опытный животновод никогда не откажется в помощи более молодым дояркам, всегда готова помочь и словом, и делом.

НА СНИМКЕ: З. З. БИКОВА.
Фото М. КУСЯКОВА.

По телефону мы связались с главным зоотехником колхоза «Красный доброволец» И. А. Турушевым и поинтересовались ходом зимовки скота.

— В целом, можно сказать, зимовка идет нормально, — говорит он, и однако сегодня, как и повсеместно, надои молока низки. На это есть, конечно, свои причины, как субъективные, так и объективные. Во-первых, нужно отметить, что на фермах пока еще нет массового отела, во-вторых, не все нормально с кормлением дойного стада. Сегодня по рациону задаем по два

килограмма сена, 25—30 — силоса, по килограмму концентратов и плюс 200 граммов за литр на доенного молока. Однако не успели мы вовремя подготовить и запустить кормоцех, чтобы задавать корма в приготовленном виде. С другой стороны на фермах не хватает рабочих рук, нередко группы остаются недоселенными из-за того, что за менингит ушедших некем.

Думается, все эти вопросы мы решим в самые короткие сроки и сделаем все для того, чтобы повысить продуктивность скота.

Р. ИМАНГУЛОВ.

В ст. 84 «Административная ответственность за экономические правонарушения» говорится: при несвоевременной или исказенной информации, отказе от предоставления своеобразной, полной, достоверной информации о состоянии природной среды подвергаются штрафу: должностные лица — от трехкратного до двадцатикратного размера минимальной зарплаты: предприятия — от 50000 до 500000 рублей; и по ст. 85 — до уголовной ответственности.

При всплытии проблемы «пескарина уха» в разных эшелонах звучат такие слова: «...Это крупное промышленное предприятие района, ... гордость нашей республики и Федерации... остаточная стоимость основных фондов составляет 39 млн. 334 тыс. рублей (до переоценки)... где проживают около 4300 рабочих и т. д. Вроде бы очень правильные слова. Но получается удивительная штука, что за эту «гордость» района, республики и Федерации не могли в «экономически процветающие годы» выключить на очистные сооружения в старых цехах из кармана государства для самого же государства 1,2 млн. рублей, в то время «злой гений рудника» пополняет карман Москвы на миллиарды и миллиарды рублей, не выделяя бюджету района и республики ни одной копейки.

Нормативы предельно допустимых норм воздействия на окружающую природную среду, гарантирующих экологическую безопасность населения и сохранение генетического фонда, обеспечивающих рациональное использование и воспроизводство природных ресурсов в условиях устойчивого развития хозяйственной деятельности.

Нормативы предельно допустимых вредных воздействий, а также методы их определения утверждаются специально уполномоченными на то государственными органами в области охраны окружающей природной среды, санитарно-эпидемиологического надзора и совершенствуется по мере развития науки и техники с учетом международных стандартов».

Исходя из вышеизложенного не только я, но и любой гражданин района, проживающий ниже рудника Бурбай и неупотребляющий воду из водопровода Юлбарсово — Бурбай, вправе просить через газету разъяснения по отдельным статьям Закона, особенно по разделу XIII «Ответственность за экологические правонарушения», к чему причастны все право- и законоохранительные органы района.

По республике

, «Вулканом»
стало меньше

В Сибае несколько котельных, работающих на мазуте. Колоть от этого вида топлива заметно загрязнила атмосферу города.

С осени этого года сбайды уже не досчитались одного «вулкана» — котельная мясокомбината переведена на природный газ. На очереди перевод на голубое топливо других котельных города.

**Телятам
на здоровье**

В акционерном объединении «Башагроген» Башкирского биохимкомбината разработан ипущен в производство новый лечебно-профилактический препарат для новорожденного молодняка сельскохозяйственных животных — микроферон.

Это — смесь белков так называемого лейкоцитарного интерферона, полученная микробиологическим синтезом. Эффективность нового препарата велика. Так, в совхозе «Чапаевский» Уфимского района от острых желудочно-кишечных заболеваний ежегодно погибала почти третья новорожденных телят. Использование микроферона позволило полностью ликвидировать падеж.

Препарат был испытан и доказал свою эффективность в сотнях хозяйств России, Беларуси, Эстонии, Польши и других странах.

**Будет тара
из отходов**

В комплексе решать экологические и экономические проблемы позволяет участок переработки полипропилена, который вступил в строй в Стерлитамакском акционерном обществе «Каучук».

До конца года из отходов полипропилена, которых на предприятиях очень много, будет выпущено несколько тонн гранула. Они в свою очередь пойдут на изготовление тары для продукции — карбоната и других товаров. Сейчас на участке идет монтаж автомата для изготовления такой тары.

**..И коляску
в подарок**

В поселке Серафимовский побывали представители немецкой химической фирмы «Басф», господина Гиз и Коваль.

Помимо встреч в НГДУ «Октябрьскнефть», налаживающем деловые контакты с фирмой, гости побывали в деревне Константиновка в доме бывшего работника НГДУ А. Покуева.

Пришли они туда из пустыми руками, подарили хозяину дома, потерявшему несколько лет назад из-за болезни способность передвигаться, инвалиду коляску французского производства.

«Советская Башкирия».

ПЕСКАРИНА УХА

ни одного пескаря и других рыб, которыми мы гордились до начала 70-х годов.

Потому мы вправе сегодня предъявить свои законные требования к руднику и его хваленным ИТР — получающим на фоне этих природных преступлений по 25—30 тыс. рублей зарплаты в месяц, особенно за побужденное здоровье людей, а так же за неинформированность общественности.

Надеюсь, читатель поймет и простит мне некоторые условности и потому не предлагаю «бурибаевскую и таналыкскую проблему» решить сегодня же. Все же в разделе II «Право граждан на здоровую и благоприятную окружающую природную среду» статьи II сказано: «Право граждан на охрану здоровья от неблагоприятного воздействия окружающей природной среды», — где также записано, что это право обеспечивается:

— государственным контролем за состоянием окружающей природной среды и соблюдением природоохранительного законодательства, привлечением к ответственности лиц, виновных в нарушении требований обеспечения экологической безопасности на природную среду и здоровье человека.

И последнее, центральная идея Закона — Человек, охрана его жизни и здоровья от неблагоприятного воздействия окружающей среды. Человек в Законе рассматривается в двух аспектах: как субъект воздействия на окружающую среду, несущий ответственность за последствия своей деятельности, и как объект, наделенный соответствующими правами и гарантиями на возмещение причиненного вреда.

В связи со всем этими изложеными мыслями у меня возникает вопрос: сможем ли мы, люди, обитающие ниже Бурбайского рудника по р. Таналык, похлебать «пескарину уху» в ближние годы? Я убежден, что таналыкские пескарни (и все виды рыб) были погублены руководителями Бурбайского рудоуправления и сегодня по р. Таналык не найдете

нестью, где не мало еще имеется реликтовых расщеплений, да и лекарственных трав.

Все это вместо того, о чем уже говорено, несопоставимо с той опасностью, которая нависла над здоровьем человека, ибо она бесцenna. Мы не знаем сколько ПДК, но разговоров вокруг этой темы гораздо больше, чем действительность.

Почему же соответствующие органы об этом не информируют через печать население района, особенно тех, кто проживает ниже рудника и его слизи и отбросов. Приведу опять пример из Закона «Об охране окружающей природной среды». Раздел IV. «Нормирование качества окружающей природной среды» ст. 25. «Основные требования к нормированию качества окружающей природной среды»

сказали: «Право граждан на охрану здоровья от неблагоприятного воздействия окружающей природной среды», — где также записано, что это право обеспечивается:

— государственным контролем за состоянием окружающей природной среды и соблюдением природоохранительного законодательства, привлечением к ответственности лиц, виновных в нарушении требований обеспечения экологической безопасности на природную среду и здоровье человека.

Исходя из вышеизложенного не только я, но и любой гражданин района, проживающий ниже рудника Бурбай и неупотребляющий воду из водопровода Юлбарсово — Бурбай, вправе просить через газету разъяснения по отдельным статьям Закона, особенно по разделу XIII «Ответственность за экологические правонарушения», к чему причастны все право- и законоохранительные органы района.

Нормативы предельно допустимых вредных воздействий, а также методы их определения утверждаются специально уполномоченными на то государственными органами в области охраны окружающей природной среды, санитарно-эпидемиологического надзора и совершенствуются по мере развития науки и техники с учетом международных стандартов».

Исходя из вышеизложенного не только я, но и любой гражданин района, проживающий ниже рудника Бурбай и неупотребляющий воду из водопровода Юлбарсово — Бурбай, вправе просить через газету разъяснения по отдельным статьям Закона, особенно по разделу XIII «Ответственность за экологические правонарушения», к чему причастны все право- и законоохранительные органы района.

Школьная жизнь

Встреча с музеем

В прошлом году, в мае, в селе Темисово Баймакского района открылся краеведческий музей. А в этом году, в октябре, юные краеведы Мамбетовской средней школы, члены и руководители туристического кружка «Лайсан» побывали и ознакомились с этим музеем. Детям очень понравились в музей, в само село, и люди, живущие в нем, поэтому они приехали с неизгладимыми впечатлениями.

Темисово расположено на берегу реки Сакмары, это богатое историй и большое село. Оно построено Тимасом Илякаевым, участника башкирских восстаний 1737 и 1755 годов. А музей расположился в двухэтажном деревянном доме, где во время гражданской войны был исполнком Бурзян-Тунгусурского кантона. Целая группа энтузиастов сумела спасти это здание от сноса, а потом несколько лет они собирали экспонаты и в прошлом году открыли музей.

Музей оформлен со вкусом, состоит из нескольких отделений — древние предметы обхода башкир, природа края

— среди деревьев установлены чучела различных птиц; гражданская война; Великая Отечественная война; видные люди Темисово.

Справительство много материала о гражданской войне, и это понятно, ведь Темисово тогда было в центре многих событий. В 1918 году, например, через Темисово прошли отряды Блюхера, Каширина. Жители деревни тогда помогали этим отрядам продуктами и другим.

А 1919 год в истории Темисово оставил большой след. Тогда, 18 февраля, башкирские части, руководимые Зеки Валиди, перешли в Темисово на сторону Советской власти и 21 февраля был создан первый Башкирский съезд, на котором принял решение о создании Башкирской советской республики.

А в марте по решению ВЦИК село Темисово называло временной столицей этой республики. Здесь жил и работал некоторое время и виднейший башкирский революционер Шагит Худайбердин.

В музее изготовлена диорама Темисово того периода. Как будто на се-

ло Темисово смотрелись с рядом стоящей горы, здесь же и пулемет «Максим», красиво изготовлены портреты З. Валиди, Ш. Бабич, Ш. Худайбердина. В период Советской власти в Темисово действовали детский дом и педагогическое училище, переведенное сюда из Оренбурга. Отсюда многие вышли, получив знания и воспитание. В музее продолжается сбор материала о них.

В музее также отведено место и современному седу Темисово. Теперь оно является крупным звеном сельского хозяйства и промышленности Баймакского района. Отдано оформление уголкам Темисовского леспромхоза.

Выходя после просмотра из музея, дети нушили эмблемы Темисово, газеты о З. Валиди, поблагодарили экскурсоводов. В свою очередь хранители музея приветствуют учащихся и других школ нашего района на экскурсию. Вам кажется, это было бы очень полезно.

З. ШАКИРОВА,
учительница истории
Мамбетовской СПШ.

Поездка в пещеру Шульган-таш

Летом этого года учащимся Уфимской средней школы была предоставлена возможность посетить знаменитую Капову пещеру.

После долгих ожиданий и недолгих сборов мы динулись в путь. В дороге — пели песни, слушали записи на магнитофонах, смеялись, любовались природой. К вечеру подъехали на автобусе к заповеднику. Нас встретил егерь, который указал место для лагеря. Мы установили палатки, разожгли костер, приготовили ужин. Рядом протекала река Агидель, кругом стеной стоял смешанный лес, возвышались горы — природа была нетронутой и удивительно красивой. По Агидели то и дело проплывали на байдарках и надувных резиновых лодках туристы.

Первую ночь мы провели у костра: пели песни, рассказывали небылицы, был вечер знакомства с другими туристами. Нас «атаковали» лесные комары.

На следующий день, после переговоров с проводником, мы решили по-

сетить пещеру. До заповедной зоны нас довез автобус, а дальше пошли пешком. На пути в пещере стояла каменная плита, которая извещала на трех языках о том, что поблизости находится пещера Шульган-таш.

Ну вот, мы у входа! Наша долгожданная мечта начинает сбываться. Вход в пещеру был огромным и красивым, в нем сочетались краски зелени травы, серость громадных глыб камня, белый цвет стволов деревьев, пушистые иглы сосен — все это очень трудно передать словами. Мы, завороженные этим чудом природы, остановились, буквально разнуздав рты. Из-под основания горы вытекал источник целебной воды, которая была очень чистой, прозрачно-голубой.

Очень жаль, что на второй этаж мы не попали из-за залов и опасности пути.

Выходя из темноты пещеры, мы долго не могли привыкнуть к дневному свету. После этого посещения у всех осталось приятные воспоминания.

От имени учащихся XI «а» и XI «б» классов мы хотим поблагодарить администрацию совхоза, школы, руководителей похода В. А. Галикаеву, Р. С. Байтурину и Н. В. Глушенко за организацию нашей поездки.

М. ЯНСАИТОВА,
ученица XI «а» класса.

УСЛУГИ ПОДОРОЖАЛИ

Постановлением правительства республики с 1 декабря органы загса переводятся на новые условия работы — смешанную форму финансирования за счет средств госбюджета и доходов, получаемых от реализации

платных услуг населению. Семь процентов от полученных доходов будут перечисляться на спецсчет Республиканского архива загса.

Утверждены также временные тарифы за оказание платных услуг. Тор-

гестическая регистрация в отделе загса обойдется в 100 рублей, во дворце бракосочетаний — 300. В такую же сумму распоржение брака на дому.

А. ШАКИРОВ.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Идет охота...

Начался сезон охоты на лисицу и зайца. Охота разрешена на территориях Гослесфонда и Госрезервфона, а на территории приписного охотохозяйства запрещена. Случилось это по тому, что у нас в районе более 500 охотников, а проводить учет зверей и птиц, и заниматься биотехническими мероприятиями некому. Правление общества во главе с его председателем В. Пронькиным самоустранилось от всех забот и не хотят ничем заниматься, даже не могут наладить своевременный прием ежегодных взносов. Не ведется охрана приписного охотохозяйства и не может быть разговора об охране животных от браконьеров, когда за последние два года за это были задержаны и посещали администрацию 10 членов общества охотников нашего района. Прием в обществе охотников идет по принципу: чем больше людей в него вступят, тем больше будет доход. Органами Госохотнадзора была закрыта летне-осенняя, так и осенне-зимняя охота. Эта мера наказания будет продлена и в следующем году, если в обществе охотников не будет наведен порядок.

В нынешнем году территория Госрезервфона была передана в ведение Минлесхоза и все биотехнические и охранные мероприятия теперь здесь обязаны проводить работники лесхоза, но они к этому пока еще подходят слишком пассивно. Охраняют занимаются плохо, хотя браконьерство продолжается. Так, за браконьерство были задержаны и понесли наказания житель Заинского района З. Уразов, житель города Гай Оренбургской области С. Завренко, занимающийся незаконной охотой на уток и были задержаны за нарушение правил охоты жители той же области А. Гольшев, В. Зыков и другие. Но и среди жителей нашего района нарушителей правил охоты и рыбной ловли не убывает, а наоборот призывают. Многие занимаются охотой на автомототехнике в ночное время на зайцев. 5 ноября были задержаны двое жителей села Акъяр, отстрелявших таким способом пять зайцев. Если все мы займемся таким браконьерством, что тогда останется нашему потомкам? Задумаемся над этим.

В. АНТРОПОВ,
Госинспектор по охране животного мира по Хайбуллинскому району.

Поздравляем

дорогую сестру Вилену Дановну ШАРИПОВУ из д. Мамбетово с днем рождения.

Желаю счастья и добра,
Желаю солнца и тепла,
Здоровья крепкого навек.
Всего, чем счастлив человек!

Сестра Амина.

* * *
дорогую сестру Танзию Абдулловну АРАЛБАЕВУ из д. Мамбетово с днем рождения.

Желаю счастья и здоровья,
И пусть на все хватает сил.
И каждый день дальнейшей жизни.
Чтоб только радости приносил.

Брат Ильдус, сноха Анфиса, сестра Насима.

* * *
дорогого мужа и отца Радика Хамитьяновича НАФИКОВА из с. Акъяр с 40-летием.
Желаю крепкого здоровья, семейного благополучия на долгие годы.

Жена и дети.

* * *
дорогого мужа, отца, зятя Ахмета Галеевича ШАЙМУРАТОВА из д. Исянгильдино с 40-летием.

Желаю крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, удачи во всем.
Жена Магира, дочь Минсылу, сыновья Нур, Юлай, Мурат, Шахмет, теща, шурины Билал, Азамат, сноха Фания и родственники.

д.д. Исянгильдино, Абдулнасырово, Валитово, г. Баймак, совхоз-техникум «Зилаирский».

* * *
дорогую жену, сноху Гузель Габдрауфовну АЛЬМАХАМЕТОВУ с 30-летием.

Желаю стального здоровья, долгой счастливой жизни, успехов во всем.

Муж, свекровь, сестры, зятья и все родственники.

д.д. Абдулнасырово, Исянгильдино, Мамбетово.

* * *
нашего дорогого сына, мужа и брата Галея Янимеровича КУДАБАЕВА из п. Бурбай с 30-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, успехов в работе, семейного счастья и всего наилучшего.

С пожеланиями мать, отец, жена, дочь и сыны братья, снохи и племянник Нанль. п. Бурбай, г. Петропавловск-Камчатский.

ВЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем благодарность всем тем, кто принял участие в похоронах Миногиной З. Т. и с. Татыр-Узяк.

Родственники.

Коллектив Бурибаевской средней школы № 2 выражает глубокое соболезнование учительнице Нурахлавой В.А., ее родным и близким в связи со смертью

МАТЕРИ
и разделяет горечь утраты.

Администрация, профсоюзный комитет совхоза «Степной» выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда

ТАПАКОВА Набиуллы Якуповича

Коллектив Бурибаевской школы № 1 глубоко скорбит и искренне разделяет горечь утраты с родными и близкими по случаю безвременной кончины учительницы-пенсионерки

ЛИТОВСКОЙ Марии Михайловны

Коллектив Бурибаевской школы № 1 выражает глубокое соболезнование работнику школьной столовой Куреной Н.Н. по поводу смерти

МАТЕРИ
и искренне разделяет горечь невосполнимой утраты.

Хайбуллинское РТП и профком выражают глубокое соболезнование слесарю СТО-авто Нурагалину А.А. по поводу смерти брата

ГАТАУЛЛИНА Фарита

Администрация и профсоюзный комитет Бурибаевского рудоуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти пенсионерки — бывшей работницы ЖКХ

ШАКИРОВОЙ Ф. М.

Коллектив трудящихся Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование курьеру Беловой В.М. по поводу смерти

ОТЦА

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.

Индекс 50733.
Подписано в печать 16 ч. 50 минут